



月湖畔的腊梅。

腊梅飘香笑冬风 零星梅花来争宠

□记者 石承承/文 刘波/摄

“开车的会错过许多路边的风景。”这是昨天我们的摄影记者在QQ上的留言。

我们险些错过的是当季的“花魁”——腊梅。由于花叶同枝，若非心里时时惦记着，极有可能就错过了。

腊梅开，也揭开了二十四番花信风的序幕……



零星梅花绽放。

叶落迟

摄影记者镜头下的腊梅，开在月湖畔。

娇小的花朵藏在泛黄斑驳的叶子中，若非特别留意，说不定就被当成枯树错过了。

腊梅一般花与叶不相见。究竟是谁乱了节奏？

腊梅一般在农历腊月开放，这从它的名字就可见一斑。在宁波，腊梅的花期一般是在每年十二月中下旬到来年一月。眼下是腊梅花开的时节。

那便是叶在“捣乱”了。这多半跟入冬后天气偏热有关，落叶慢了一步，又阻挡不住花开的节奏。

花藏叶中。一阵风吹过，似有若无的一股香气飘来，循着香气去找，便得以相见。

如黄蜡

凑近细细端详，腊梅的花瓣呈半透明的黄色，如蜡一般。

在我们的文化语境中，“蜡黄”听起来总带着些病态，可到了腊梅身上，反倒成了一种美。

不由想起一个一直以来没有定论的争议：究竟是腊梅，还是蜡梅。

唤其“腊梅”，是因为它大多在腊月开花；而叫其“蜡梅”，则是因为花朵的质感如蜡般通透、柔和，更因为它的花瓣带有蜡质，减少水分蒸发，来抵御花开时的严寒。

笑冬风

恰逢较强冷空气来，北风一阵紧过一阵，赏花人忍不住裹紧身上的衣服，娇小的腊梅却丝毫不显畏惧。

若不是有这份胆魄，断然也不敢去争二十四番花信风“头把交椅”。

所谓花信风，是指应节气而开的花。从小寒开始到谷雨（春季的最后一个节气），四个月，八个节气，二十四候，每候对应一种花。

小寒节气“三候”对应的花信风分别是：一候梅花、二候山茶、三候水仙花。从花期看，一候梅花指的便是腊梅。腊梅花开，也预示着小寒将至。

双姝争

本该是腊梅子然而立，接受大家赞美的时节，偏偏有来争宠的。这不识趣的便是梅花。

一般来说，梅花是在晚冬到来年初春开放，花期要比腊梅晚一到两个月。

眼下，同在月湖，靠近石浦饭店的位置，梅花已经零星绽放。

梅花“争宠”不是第一次。2011年1月，同样是在月湖景区，梅花也曾提早开放，和腊梅争艳。

因为只有那么几株梅花“不识趣”，很难说是气候整体变化引起的，多半跟梅花本身有关：秋天已经形成的花苞没控制好节奏，特别是遇到冬天气温有点高，就误以为“春天来了”，结果抢先开了花。

今天开抢腊月廿八火车票

可能是春运火车票最难抢的一天

本报讯（记者 范洪）

今天，铁路部门开始发售明年1月25日（腊月廿八）的火车票。根据春节节前客流规律、旅客叠加及大数据分析，今天将会成为整个春运期间火车票最难抢的一天。而360公司公布的抢票大数据显示，春运火车票发售第一周，宁波在全国热门出发城市中排名第六。

据业内人士解释，多数企事业单位会遵循国家节假日放假规定，许多人春节前回家只能提前一到两天。同时，高校特别是北方高校的放假时间通常较晚，加上中短途旅客启动，因此，腊月廿八将出现春节前返乡高峰，这也使得今天可能出现火车票抢票最高峰。

360公司昨天发布的数据显示，春运火车票发售第一周（12月15日至21日）十大最热门出发城市分别是广州、深圳、上海、北京、杭州、宁波、温州、福州、东莞、乌鲁木齐。十大热门到达城市则分别是重庆、武汉、成都、达州、西安、长沙、郑州、贵阳、哈尔滨、南昌。热门到达城市中，除了哈尔滨，宁波站都有直达列车。结合开行次数的数量，可以得出这样的结论：宁波到重庆、武汉（武昌）、成都、达州以及西安、贵阳等方向的列车车票最难买。

此外，360公司结合大数据，公布了几个抢票的小建议：

夜间出发的车次比白天出发的更容易抢到；

由于座位多、开行次数多，K字头车次的车票会比Z字头和T字头车次好抢一些，G字头高铁会比D字头动车组好抢一些；

如果未能在第一时间抢到票，起售后45分钟、开车前15天、开车前48小时和开车前24小时都是较好的“捡漏”时间点。

宁波春运水路客流接近40万人次

本报讯（记者 范洪 通讯员 胡峰波 宋兵）

市港航管理局昨日预计，2017年春运期间我市水路客流量将达到39.43万人次，同比增长11.1%。其中市境内水路客流量20.15万人次，市际水路客流量19.28万人次。

据预测，市内沿海客流同比增长量不大。市内内河方面，预计湖区旅游客运人数增长较大。市际客运方面，若2017年春运期间不出现

这两天只说一个字：冷

本报讯（记者 石承承）来自北方的较强冷空气昨天开始影响我市。虽然又是风又是雨，但最低气温仍维持在10.1℃。不过，今天的情况就大不同了。

首先，气温直线下降。据市气象台消息，今天市区最高气温7-

8℃，最低气温4-6℃。一整天都会是冷飕飕的状态。而本轮冷空气影响下的最低气温将出现在明天早晨，预计只有2-4℃，山区0℃左右。

其次，大风吹得猛烈。昨天市气象台就已经发布了大风黄色预警，而大风将持续到今天。大风一吹，加速空气流动，体感更容易觉得冷。

面对这样的天气，还是得提醒大家一句“防寒保暖，马虎不得”。

当然，也不是完全没有好消息。从今天开始，雨就暂时不会下了。

本周三市二院将在鼓楼步行街举办儿科义诊咨询活动

“迎新年，关爱儿童健康”——宁波市第二医院将举办儿科大型义诊咨询活动。这一活动旨在提高公众对儿科常见病的防治意识，特别是正确对待、规范诊治各类呼吸系统、生长发育疾病，让所有孩子舒畅呼吸、健康成长。届时，市二院儿科主任顾美携胡央波主任医师、方敏副主任医师、洪慧副主任医师等多名儿科资深专家到场义诊，欢迎广大市民到现场咨询就诊。

时间：12月28日（周三）

下午13：00—17：00

地点：海曙鼓楼步行街戏台前

浙江稠州商业银行

财丰理财，丰财有道

年末“稠”客专属

产品名称	期限	预期年化收益率	认购起点	认购期
160715期	46天	4.8%/4.9%	5万/20万	即日起至2016年12月28日
160718期	130天	4.8%/4.9%	5万/20万	即日起至2016年12月28日
160720期	364天	4.8%/4.9%	5万/20万	即日起至2016年12月28日

以上产品额度有限，欲购从速，购完为止！

风险提示：理财有风险，收益不等于实际收益。投资需谨慎，详情请见产品说明书或咨询网点理财经理。

分行：0574-87209655 87209656 87209660 江东福朋喜来登酒店575号（汽车新东站斜对面）东城国际一楼

慈溪支行：0574-63779593 慈溪市白沙路街道开发大道1372-1386号

集士港支行：0574-89015038 8677-83356050 宁波市鄞州区集士港镇利时购物广场1幢101-103

余姚支行：0574-62690618 余姚市兰江街道南雷南路395号

在法律允许范围内，浙江稠州商业银行对本资料内容最终解释权